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Az Országos Erdészeti Egyesület és Wagner Károly Alapít-
ványa fontos szerepet kíván betölteni írott erdészeti emlé-
keink megõrzésében és közreadásában. Az erdészeti szak-
irodalom egy jelentõs részét az Egyesület õrzi muzeális
értékû könyvtárában, és ennek részleges közreadására in-
dította el 2017-ben digitalizálási programját az agrártárca
támogatásával. A cél a magyar erdészeti szakirodalom ar-
chív és jelenkori legfontosabb dokumentumainak digitali-
zálása és lekérdezhetõ módon történõ közreadása az in-
terneten. A Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár
eddigi eredményeit, adatbázisát 2019. november 20-án
mutatták be az erdész, könyvtáros és levéltáros szakma
képviselõinek, illetve a sajtónak Budapesten az Erdészeti
Információs Központban. A szakmai napon emellett a digi-
talizálás folyamatáról, a digitalizált dokumentumok rend-
szerbe szervezésérõl hangzottak el elõadások.

A bemutatón közel 100 fõ vett részt, amelyen jelen volt
Zambó Péter, az Agrárminisztérium földügyekért felelõs ál-
lamtitkára, az Országos Erdészeti Egyesület elnöke, Bakon
Gábor, a Wagner Károly Alapítvány kuratóriumának elnö-
ke, illetve az Országos Széchényi Könyv-
tár, a Szegedi Tudományegyetem és a
Soproni Egyetem Központi Könyvtár és
Levéltár szakemberei. (Utóbbi intéz-
mény munkatársai vettek részt az adat-
bázis elõzetes tesztelésében.) A szerve-
zõk egy látványos leporellóban
foglalták össze és adták közre a fonto-
sabb tudnivalókat a résztvevõk számá-
ra. 

A szakmai napon elõször Zambó Pé-
ter köszöntötte az egybegyûlteket. Fel-
idézte: az Országos Erdészeti Egyesület
megalakulása óta zászlóvivõje volt a
magyar erdészeti szaknyelv és szakiro-
dalom megteremtésének. Ehhez nem-
csak német–magyar erdészeti mûszótárt alkotott már a 19.
században, hanem folyamatos pályadíjkiírásokkal ösztönöz-
te az alapvetõ magyar erdészeti szakmunkák megjelenését,
aktívan támogatta azok kinyomtatását és terjesztését. Az
1862-ben útjára indított Erdészeti Lapok több mint 150 éve
az Egyesület ma is élõ szakfolyóirata és egyesületi közlö-
nye. Nem véletlen, hogy a könyvtári állomány digitalizálása
az Erdészeti Lapokkal és az Erdészettörténeti Közlemények-
kel kezdõdött. Ezt a munkát, illetve a Wagner Károly Erdé-
szeti Digitális Szakkönyvtár létrehozását az Agrárminisztéri-
um, valamint annak jogelõdje, a Földmûvelésügyi
Minisztérium támogatta és támogatja. A projekt keretében
mára 100 ezer oldal, mintegy 500 dokumentum digitalizálá-
sa történt meg. 

Az Országos Erdészeti Egyesület 1990-ben hozta létre a
Wagner Károly Alapítványt, amelynek fõ célja az egyesületi
könyvtár fenntartása, üzemeltetése a könyvtári állomány
gyarapításával, technikai eszközök beszerzésével. Errõl be-

szélt az államtitkári köszöntõt követõen Bakon Gábor, a
Wagner Károly Alapítvány kuratóriumának elnöke. A közel-
múltban az Alapítvány alapító okiratát megújították, kurató-
riumának új elnöke lett és tagjainak összetétele is megválto-
zott és szakkönyvtárunk meghatározó támogatójává vált. 

Az elmúlt hat évben az Alapítvány több mint 10 millió fo-
rinttal segítette az egyesületi könyvtárat, az abban folyó mun-
kát, a bérleti, valamint biztosítási díjat, az ott található mûtár-
gyak felújítását, restaurálását, keretezését és a könyvtári
állomány gyarapodását, továbbá az Erdészettörténeti Közle-
mények több mint 100 kötetének teljes körû digitalizálását. 

Nagy László, az Erdészeti Lapok fõszerkesztõje elõadásá-
ban arról beszélt, az Egyesület webes fejlesztései a saját
honlap, illetve az Erdészeti Lapok weboldalának létrehozá-
sával kezdõdtek meg. Érdemes megjegyezni, hogy utóbbi
2009-ben Magyar kulturális örökség digitális megõrzése díj-
nyertes médiaalkalmazás szakmai díjat nyert. 

A következõ lépés a folyóirat digitalizálása volt; a munka
sikerességét jól érzékelteti, hogy a szabad szavas keresési
rendszerrel ellátott digitális archívumot tíz év alatt több mint
félmillió látogató kereste fel. 

A digitális fejlesztés következõ fázisában az Erdészettör-
téneti Közlemények archívumának kialakítása következett.
Az egyesület emellett szerteágazó tematikus, okoseszközök-
re is optimalizált honlapcsaládot, fafaj-meghatározó appli-
kációt, az Év fája választás kapcsán online szavazási rend-
szert, folyóirata esetén digitális lapozható platformot és
videomegosztó csatornával is kiegészített közösségi média-
felületeket tart fenn, a hatékony és korszerû kommunikáció
érdekében. A bemutatón ismertetésre kerülõ fejlesztések,
beleértve a könyvtár digitalizálását is, zömükben Zambó Pé-
ter elnöksége és Lomniczi Gergely fõtitkársága idõszakához
kötõdnek.

Solymári Róbert, a Groteszk Kreatív Társulat ügyvezetõje
azt emelte ki, hogy az Országos Erdészeti Egyesület immár
tízéves múltra visszatekintõ sikeres fejlesztési koncepciójának
eredménye az a 12 különbözõ tematikus weboldal és micro-
site, amely jelenleg az egyesület sokszínû honlapcsaládját ké-
pezi. Az oldalak népszerûségét és az erdészeti ágazatban zaj-
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ló infókommunikáció fejlõdését jól mutatja, hogy a honlapok
összes látogatóinak száma megközelítõleg havi tízezeres nagy-
ságrendû, és évrõl évre növekszik. Solymári Róbert elõadásá-
ban hangsúlyozta: a Wagner Károly Erdészeti Digitális Szak-
könyvtár felületét igyekeztek a könyvtárat kezelõ szoftveres
környezeten túl a funkciónak megfelelõ belépõoldali arculat-
tal is ellátni. Információtechnológiai, IT-biztonsági és erõfor-
rás-gazdálkodási szempontokat figyelembe véve az értékes
digitális gyûjtemény új, modern, speciálisan erre a célra kiala-
kított virtualizált szerver környezetben kapott helyett.

A Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtárról, lét-
rehozásáról, tartalmáról dr. Sárvári János erdõmérnök,
könyvtáros tartott elõadást. A digitalizálási projekt a Wagner
Károly Alapítvány segítségével 2017-ben megvásárolt, az
Eva Mayr-Stihl Stiftung által finanszírozott, nagy teljesítmé-
nyû könyvszkenner beszerzésével indult, ami a késõbbi di-
gitalizálások vezérgépévé vált. 

A Wagner Károly Digitális Erdészeti Szakkönyvtárat az
agrártárca támogatásával 2017 szeptemberében kezdték fel-
építeni azzal a céllal, hogy az egyesület szakkönyvtára állo-
mányának legértékesebb, zömmel magyar nyelvû szakmai
dokumentumait digitalizálja, adatbázisba foglalja és vissza-
kereshetõ, lekérdezhetõ módon a nagyközönség részére in-
gyenesen hozzáférhetõvé tegye. A munka a harmadik fej-
lesztési fázisban tart és eddig mintegy 10 millió forint
támogatási keretet használtak fel. 

A meglévõ könyvtári fizikai állo-
mányból való kiválasztás elsõdleges
szempontja a régi erdészeti szakköny-
vek, periodikák, erdészeti jogszabá-
lyok, illetve az Országos Erdészeti
Egyesületre vonatkozó jegyzõkönyvek,
alapszabályok adatbázisba való rende-
zése és megjelenítése volt. A szakköny-
vek közül kiemelkedõ Bedõ Albert, Fe-
kete Lajos, Kaán Károly és Vadas Jenõ
mûveinek megjelenése, a periodikák
közül érdemes megemlíteni az Erdésze-
ti Zsebnaptár teljes sorozatát és a Mitt-
heilungen des Ungarischen Forstverei-
nes évfolyamait. 

A jövõbeni tervek között szerepel az
Erdészeti Kísérletek közreadása, vala-
mint a 19. század végi, 20. század eleji

rövidebb ideig megjelent erdészeti té-
májú szaklapok adatbázisban való meg-
jelenítése is. A munkákba – az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület érintett
munkatársain kívül – három alvállalko-
zó bevonása vált szükségessé. 

Fecz Ágnes, az Országos Széchényi
Könyvtár informatikus könyvtárosa el-
mondta a feldolgozás munkafolyamatai
két lépcsõben valósultak meg: a képi
beolvasást a kétrétegû, OCR-ezett PDF
szolgáltatási formátumok elõállítása kö-
vette. Ezekben az elektronikus kötetek-
ben a karakterfelismertetett teljes szö-
veg kiemelhetõ, kereshetõ, a
böngészõprogramok számára indexel-
hetõ. A digitalizált szakkönyvtári doku-
mentumok magas szintû védelmét szol-
gálja, hogy minden egyes oldal az OEE

szép rajzolatú, színes, tölgycsillagos logójának felhasználá-
sával eltávolíthatatlan képi vízjelet kapott, amelyet kiegészít
annak szöveges, az oldalak alján futó, a digitalizálást irányí-
tó jogtulajdonos intézmény (OEE Wagner Károly Erdészeti
Digitális Szakkönyvtár) és a projektet támogató Földmûve-
lésügyi, majd 2018-tól az Agrárminisztérium nevét feltünte-
tõ párja. 

Ezekben az e-kötetekben a szakszerû bibliográfiai eljá-
rásban megszokott metaadatok egységesen kiegészülnek a
közreadóra vonatkozó információkkal is. 

Az OEE nyilvános szolgáltatásában megjelentetett kiadvá-
nyok fokozatosan betagozódnak az Országos Széchényi
Könyvtár keretében mûködõ MEK és EPA rendszerekbe is,
lehetõséget nyújtva az elektronikus szakkönyvgyûjtemény
biztonságos, hosszú távú megõrzésére, valamint az országos
és nemzetközi könyvtári rendszerekhez való illeszkedésére.

Sándor Ákos, a Szegedi Tudományegyetem Informatikai
és Szolgáltatási Igazgatóságának egységvezetõje elõadásá-
ban elmondta: a magyarországi könyvtári gyakorlathoz il-
leszkedõen a Wagner Károly Erdészeti Digitális Könyvtár ki-
alakításához a rendszer megálmodói egy, a feladatra
alkalmas repozitórium (adatbázis) rendszert kívántak létre-
hozni. Ez a szoftveres környezet a digitalizált erdészeti do-
kumentumok szolgáltatása mellett, azok beazonosítását segí-
tõ metaadatok adatbázisba szervezõdését is lehetõvé teszi. 

Dr. Sárvári János, Bakon Gábor és Zambó Péter a digitalizáló munkaállomásnál

Zambó Péter államtitkár, az OEE elnöke megnyitja a rendezvényt
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A hazai és nemzetközi gyakorlatnak
megfelelõen az egyik legnépszerûbb
szoftvert, az ePrints nevût választották
a feladatra, amelynek segítségével az
erdészeti digitális könyvtár akár nem-
zetközi aggregátor szolgáltatásokhoz is
kapcsolódhat a jövõben, a szoftverben
megvalósított szabványos protokollok
használatával. A kialakított szolgáltatás
egyaránt elérhetõvé teszi az ún. egyme-
zõs, illetve az összetett keresési lehetõ-
ségeket. Mindezt úgy, hogy mindkét
esetben a keresõ ûrlap nem csak a me-
taadatokban, hanem a teljes szövegben
való ún. full-text keresést is biztosítja. 

A repozitórium rendszer alapértel-
mezett keresõmotorja mellett kialakítot-
tak egy olyan keresési opciót is, ame-
lyet a korábbi erdészeti digitalizálási
projektek kapcsán megszokhattak a fel-
használók az OEE és az Országos Szé-

chényi Könyvtár együttmûködése so-
rán. Ezenkívül lehetõség van a digitális
könyvtárban böngészni a feltöltött do-
kumentumok megjelenési dátuma, szer-
zõje, címe és szakterületi besorolása
szerint is.

A Wagner Károly Erdészeti Digitális
Szakkönyvtárat bemutató szakmai na-
pon a résztvevõk megismerkedhettek
az adatbázis mûködésével, a keresési
lehetõségekkel, a gyakorlati hasznosít-
hatósággal. A szakmai nap tartalmas
programja pedig – tekintve, hogy az
erdészektõl kezdve a webdizájner szak-
emberen át a könyvtárosokig, informa-
tikusokig a legkülönbözõbb szakterü-
letek képviselõi adtak elõ – minden
érdeklõdõ számára alapos betekintést
nyújtott az egyik legjelentõsebb hazai
erdészeti szakkönyvtár állományának
digitalizációjába, korszerûsítésébe.

A Wagner Károly Erdészeti Digitá-
lis Szakkönyvtár az interneten a kö-
vetkezõ címeken érhetõ el: http://er-
deszetidigitaliskonyvtar.oee.hu és
http://edk.oee.hu.

Nagy László fõszerkesztõ, 
dr. Sárvári János könyvtárvezetõ,

OEE
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